Kpl 6.4 - Paikkavektori

6.4 - Tason kantavektorit ja paikkavektori

Kantavektorit

I

B

Vektoreita | — {1] a 5= [0} sanotaan xy-tason kantavektoreiksi.

LAUSE

Tason vektori "1 voidaan esittsd kantavektoreiden 7 ja 3 avulla:
Y
T = =
=21 +yY)
Y

ESIM.

e Vektorin 7 4 4 Ppituus 2+ y2

e Pisteiden A = (zy,y;) |2 B=(xq,yp) Vvalinenvektori

AB = (zy—z1)i+ (y2—v1)J
e Olkoon a:a‘t{.payj ja E:bﬂerﬁ , niin a+5:(aa:+bm)%+(ay+by)j ja tE:taTj-i—tayj

ESIM 1.
a) Esité vektori 75 = 64 + j komponenttimuodossa

]

b) Esité vektori p = { 5

} kantavektoreiden 7 ja j awlla.

v =5i—3j

Maaritelma
Pisteen P = (x, y) paikkavektori on

07P::ﬂ+y3

Ll
~y
. ;
ESIM2.
Pisteesta A = (2, 2) siirrytdan ensin vektorin - g — 37 — 3 verran ja sitten kaksi kertaa vektorin ) — 97 1 i} verran. Mihin pisteeseen paadytaan?
2
(kuva)

OB=0A+a+2-b
s o = . g
:21+2]+3’L*]+2'<72Z+§])

=1i+4j



Paadytaan pisteeseen B — (17 4)

Yksikkovektori on vektori, jonka pituus on 1.
70 on

Vektorin  7;  kanssa samansuuntainen yksikkévektori

ESIM3.
Olkoon A= (5, -1) ja B= (1, 2).

a) Muodosta vektori AB ja laske sen pituus.

AB=(1-5)i+(2—(-1))j

= —4i+3j

|AB| = \/(—4)" +3* = yT6+9= V25 =5

b) Maarité vektorin -~ 13 yksikkévektori TBO

15 - AB  —4i+3j

[aB] 5
—4. 3.
:?Z‘ng

c) Maarita vektori, jonka pituus on 12 ja joka on vektorin AB kanssa samansuuntainen.

-0  —48- 36—
a=12-AB = i+ —7
a 5 1+ 5g

d) Pisteesta A likutaan 12 yksikkoa vektorin AB suuntaan. Mihin pisteeseen paadytaan?

Merkitdan kysyttya pistetta nimelld C.
OC = 0A+12-AB

48, 36
;. 36
5 57

25— 48  —5+4 36
=it ———7]

=5i—1j+

= —5,6i +6,2]

Paadytaan pisteeseen C =(-5,6 ; 6,2)

667.

a)
B=(-7,2)

b)
. 2 —1
OB =0A + AB :[7J—F{4}

- {—12}

Vastaus: B = (1, —2)
c)
OB=0A+AB =4j+5i—2j

=5i+2j



Vastaus: B — (57 2)

668.

L

ajab)
OB=0A+AB =-3i+7j+8i—2j
=5i+5j

Piste B on (5, 5)

c) Matka:

|AB| = /87 + 27 = /61 +4=8,246... ~ 8 cm

Origosta loppusijaintiin:

|OB| = /5> + 57 = 7,07... ~ T em

669
b)
CAS-kentassa:

1 A:= (-2,5)
B A= (=2.5)
u:={f,—b5
: (7,-5)
S -3
vi= (=2,4
. (—2,4)
Sem(

4
4 C:=A+u+v
® _ c.=9

tai piirtaen (lisa3 ensin A, uja V):
1 A:=(-2,5)

TR
u:= (7,-5)

S

vi= (-2,4)

S -

A =C = (3, 4)

)]

w

A'= (3, 4)




